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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Στα πλαίσια της Ερευνητικής Εργασίας ετοίμασα την εργασία για την Ρωσία του 19
ου

 

αιώνα. Επέλεξα αυτή την Ερευνητική Εργασία γιατί στις μέρες μας όπως και παλιά η 

Ρωσία αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες δυνάμεις του κόσμου. Γι αυτό το λόγο θα 

ήθελα να μάθω περισσότερα πράγματα για την Ρωσία του 19
ου

 αιώνα . Επιπλέον δεν 

είναι λίγες οι διαφορές τις διαφθοράς που υπήρχε τότε στην εξουσία με αυτές του 

σήμερα όποτε αποτελεί και ένα σύγχρονο θέμα. Τέλος, ο Νικολάι Γκόγκόλ είναι ένας 

από τους μεγαλύτερους συγγραφείς του κόσμου. Έτσι είναι μια καλή ευκαιρία να 

μάθω περισσότερα για τη ζωή του και για τα έργα του! 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1.Εισαγωγή (Βιογραφία Νικολάι Γκόγκόλ) 

2.Α΄ Κεφάλαιο (Κοινωνία Ρωσίας στα πλαίσια του επιθεωρητή ) 

3.Β΄ Κεφάλαιο (Ηθικές προσεγγίσεις στον επιθεωρητή ) 

4.Γ΄ Κεφάλαιο (Η επικαιρότητα του επιθεωρητή )  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ(ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 

Ο Νικολού Βασίλιεβιτς Γκόγκολ (Nikolay Vasilyevich Gogol) γεννήθηκε την 1η 

Απριλίου 1809 (νέο ημερολόγιο) ή 20 Μαρτίου (παλαιό ημερολόγιο), στο 

Sorochintsy, Mirgorod, επαρχία του Πολτάβα, Ουκρανία από γονείς κοζάκους. Το 

1828 πήγε στην Αγία Πετρούπολη, όπου εξασφάλισε διορισμό στο δημόσιο κι έγινε 

γνωστός στους λογοτεχνικούς κύκλους. Έλαβε έπαινο για τη πρώτη του συλλογή 

διηγημάτων, από την ουκρανική ζωή το 1831. Κατόπιν ακολούθησε άλλη συλλογή, 

"Mirgorod" (1835), που περιείχε το κλασσικό "Τάρας Μπούλμπα" (Taras Bulba) και 

επεκτάθηκε το 1842 σ' ολόκληρο μυθιστόρημα. Αυτή η εργασία, που εξετάζει τη ζωή 

των κοζάκων του 16ου αιώνα, αποκάλυψε τη μεγάλη δυνατότητα του συγγραφέα για 

την ακριβή και συμπονετική απεικόνιση χαρακτήρων καθώς και το σπινθηροβόλο 

χιούμορ του. 

Παντρολογήματα  

Το 1833 άρχισε να γράφει το έργο «Παντρολογήματα» (ή Ο γάμος ή Γαμπροπάζαρο), 

λίγο μετά τα «Βράδια στο χωριό». Ο Γκόγκολ το άφησε στη μέση γιατί αφοσιώθηκε 

σε μια καινούργια κωμωδία, τον «'Επιθεωρητή». Λίγο αργότερα, έδωσε την οριστική 

μορφή στα Παντρολογήματα στη Ρώμη για να τα ξαναστείλει στην Πετρούπολη, όπου 

παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά τον Δεκέμβριο του 1842. Οι φίλοι του Γκόγκολ, 

ακόμη κι ο ίδιος, θεωρούσαν τα Παντρολογήματα και τους Παίχτες, απλές φάρσες. 

Μόνο ο κριτικός Μπιελίνσκι διέκρινε την «καλλιτεχνική και πιστή αναπαράσταση των 

ηθών της μέσης κοινωνίας της Πετρούπολης». 

Το 1836, κάνει την εμφάνισή του "Ο Επιθεωρητής", μια εύθυμη σάτιρα για τη 

φιλαργυρία και την ηλιθιότητα των γραφειοκρατών ανώτερων υπαλλήλων, μια 

φαρσοκωμωδία που θεωρείται από πολλούς κριτικούς ως ένα από τα σημαντικότερα 

κείμενα στη ρωσική λογοτεχνία. Αφορά τους τοπικούς ανώτερους υπαλλήλους μιας 

μικρής πόλης που μπερδεύουν ένα νέο ταξιδιώτη μ' έναν αναμενόμενο κυβερνητικό 

επιθεωρητή και του προσφέρουν εξευμενιστικές δωροδοκίες για να τον πείσουν ν' 

αγνοήσει την αρχικά κακή μεταχείρισή του, απ' αυτούς. 

Μεταξύ 1826-48 έζησε κυρίως στη Ρώμη, κι εργάστηκε σ' ένα μυθιστόρημα που 

θεωρείται η μέγιστη δημιουργική προσπάθειά του κι ένα από τα λεπτότερα 

μυθιστορήματα στη παγκόσμια λογοτεχνία: "Οι Νεκρές Ψυχές" (1842). Στη δομή του 

συγγενεύει με τον "Δον Κιχώτη" του Θερβάντες (Miguel Cervades Saavedra). Το 

εξαιρετικό χιούμορ της ιστορίας προέρχεται από μοναδική και σαρδόνια σε σύλληψη 

ιδέα: Ένας φιλόδοξος, πονηρός κι αδίστακτος τυχοδιώκτης, πηγαίνει από μέρος σε 

μέρος, αγοράζοντας ή κλέβοντας από τους ιδιοκτήτες τους, τους τίτλους των... 

νεκρών δουλοπαροίκων. Με αυτήν την 'ιδιοκτησία' ως ασφάλεια, προγραμματίζει να 

πάρει δάνεια με τα οποία θ' αγοράσει ένα κτήμα με... ζωντανές ψυχές. 
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Αυτό το μυθιστόρημα αντανακλά τη σχέση μεταξύ κολίγων κι αφεντάδων και φυσικά 

την ιδέα που 'χαν οι δεύτεροι για τους πρώτους, καθώς επίσης κι ένα μεγάλο αριθμό 

εξόχως απεικονισμένων ρωσικών επαρχιακών χαρακτήρων. Οι "Νεκρές Ψυχές" 

άσκησαν τεράστια επιρροή στις μετέπειτα γενιές των ρώσων συγγραφέων. Πολλά 

από τα πνευματώδη ρητά που γράφονται στις σελίδες του έχουν γίνει ρωσικά 

αποφθέγματα. Όμως αυτό το δημοσιευμένο κομμάτι ήταν το πρώτο μέρος μιας πολύ 

μεγαλύτερης εργασίας που την άρχισε με συνέπεια, μα σε μια κρίση υποχονδριακής 

μελαγχολίας και κατάθλιψης ο συγγραφέας έκαψε το χειρόγραφο. Έτσι το έργο 

θεωρείται ημιτελές. 

Το 1842 δημοσίευσε μιαν άλλη διάσημη εργασία, "Το Παλτό," διήγημα για ένα 

καταπονημένο υπάλληλο που πέφτει θύμα της ρωσική κοινωνικής αδικίας. Το 

επόμενο έτος έκανε προσκύνημα στους Άγιους Τόπους και στην επιστροφή, ένας 

ιερέας τον έπεισε πως η καλλιτεχνική του εργασία ήταν αμαρτωλή. Τότε ο Gogol 

κατέστρεψε διάφορα αδημοσίευτα χειρόγραφά του. 

Στις 4 Μαρτίου του 1852 πέθανε ο συγγραφέας, δραματουργός και, κατά πολλούς, 

ιδρυτής του ρωσικού ρεαλισμού, Νικολού Γκόγκολ , ένας συγγραφέας για τον οποίο 

ο Ντοστογιέφσκι είπε ότι όλοι οι Ρώσοι ρεαλιστές «βγήκαμε κάτω από το παλτό του 

Γκόγκόλ» κάνοντας αναφορά στη διάσημη ιστορία του. Πολλά από τα έργα του, όπως 

τα Τάρας Μπούλμπα (1835), Νεκρές Ψυχές (1842),Ο γενικός επιθεωρητής (1836), Το 

ημερολόγιο ενός τρελού (1842) κ.α. θεωρούνται σήμερα από τα σπουδαιότερα 

λογοτεχνικά έργα της Ρωσίας. 
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Α΄ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

Ο Νικολάι Βασίλιεβιτς Γκόγκολ βαθύς ανατόμος της ρωσικής ψυχής, φιλαλήθης, 

άριστος στην πλοκή τραγικών και κωμικών στοιχείων στον Επιθεωρητή έθεσε τις 

βάσεις για μία αυθεντική κοινωνική σάτιρα.  

 

Το σύγχρονο δράμα, όπως μας τονίζει, είναι αναγκαίο να αναπαριστά τα προβλήματα 

της σημερινής κοινωνίας και προπαντός η κωμωδία πρέπει να μας βοηθά να 

αντιλαμβανόμαστε τις κακίες και τις μικροπρέπειές μας, μέσα από την αποκάλυψη 

και τη γελοιοποίησή τους. 

 

Σε μια μακρινή επαρχία της Τσαρικής Ρωσίας, ο διοικητικός μηχανισμός του 

κράτους, σε αγαστή σύμπνοια με τον μηχανισμό της αγοράς, λυμαίνεται 

αποχαλινωμένος την κοινωνία: μίζες, δωροδοκίες, διαπλοκή, μία διαβρωμένη εξουσία 

που καταβροχθίζει ανενόχλητη 

 

Παρουσιάζεται η εικόνα της ρωσικής κοινωνίας, της χώρας και των ανθρώπων της, 

της εποχής του συγγραφέα και προσεγγίζεται κριτικά η σχέση των διοικητικών 

μηχανισμών με τους πολίτες της ρωσικής κοινωνίας του 19ου αιώνα. 

 

Επίσης, ξεχωρίζει ο πλούτος τής περιγραφής τόσο της αυταρχικότητας όσο και της 

δουλοπρέπειας των δημοσίων υπαλλήλων ενός απολυταρχικού κράτους. Ο ίδιος ο 

Γκόγκολ γράφει χαρακτηριστικά: "Στον Επιθεωρητή μου επιδίωξα να συγκεντρώσω 

και να σατιρίσω μια για πάντα ό,τι σάπιο υπάρχει στη Ρωσία, όλες τις αδικίες που 

διαπράττονται, εκεί ακριβώς όπου θα είχαμε την αξίωση να βασιλεύει η απόλυτη 

δικαιοσύνη". 

 

Όταν διαβάζεις τα έργα του, νιώθεις πως γίνεται λόγος και για τη σημερινή εποχή. Ο 

υπάλληλος – δωρολήπτης της κωμωδίας «Ο Επιθεωρητής», απαντά με τις ίδιες λέξεις 

που απαντούν και οι σημερινοί γραφειοκράτες της χώρας, δημιουργήματα της 

κομματικής αντίληψης  και της νεόπλουτης αστικής τάξης. 

 

Οι κρατικοί υπάλληλοι -από τον επικεφαλής τους, τον Έπαρχο, ως τον τελευταίο 

στην ιεραρχική κλίμακα- συμπεριφέρονται ως δυνάστες του λαού, με κύρια και 

ουσιαστική τους ασχολία τις απάτες, τους εκβιασμούς και τον εκφοβισμό των απλών 

ανθρώπων που ζουν στην επαρχιακή αυτή πόλη. 

 

Τη μοιραία αυτή παρεξήγηση ακολουθεί ένας καταιγισμός από ξεκαρδιστικά 

επεισόδια, με τα οποία ο Γκόγκολ, με το καυστικό του χιούμορ, ξεσκεπάζει την 

ανοησία, τη δουλοπρέπεια, τη ματαιοδοξία, τη δολιοφθορά, την αισχροκέρδεια και 

την υποκρισία της κρατικής μηχανής στην προεπαναστατική Ρωσία, αλλά και τη 

σήψη μιας ολόκληρης κοινωνίας. 
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Η αίσθηση ότι οι διεφθαρμένοι και βολεμένοι γραφειοκράτες του Γκόγκολ αποτελούν 

χρονίζουσα αρρώστια είναι δυστυχώς ισχυρή. 

 

Το θέμα της διαφθοράς στην εξουσία  είναι εξίσου παλαιό και επίκαιρο. Η εικόνα του 

δημόσιου βίου της Ρωσίας την εποχή που γράφτηκε ο Επιθεωρητής δεν απέχει πολύ 

από την εικόνα της εποχής μας. Ιδιαίτερα στην Ελλάδα  σήμερα  τα κοινωνικά και 

πολιτικά δεδομένα που βιώνουμε , η οικονομική κρίση είναι αποτέλεσμα πρώτα από 

όλα της πνευματικής μας φτώχιας, του επαρχιωτισμού μας και της ηθικής 

χαλάρωσης, όπως αυτά εκδηλώθηκαν σε κάθε βαθμίδα της δημόσιας διοίκησης για 

να απλωθούν στο σώμα της κοινωνίας. 

 

Η παρουσία του υποτιθέμενου επιθεωρητή και ο φόβος του παραμερίζει τις 

αναστολές των χαρακτήρων. Εκδηλώνονται τα πιο κρυφά «τάλαντα»: δωροδοκία , 

εκδούλευση, συκοφαντία. -Όχι μόνο εκεί, όχι μόνο τότε! Η διαφορά : κάποιοι είναι 

επαγγελματίες με εμπειρία, με προϋπηρεσία  στη διαφθορά και λειτουργούν με 

επίγνωση των πράξεων τους και εσκεμμένα. Κάποιοι κατώτεροι, λιγότερο ικανοί, 

προσπαθούν στον περίγυρο των προηγούμενων να αρπάξουν αυτά που περισσεύουν. 

Κάποιοι τυχοδιώκτες ή ανίκανοι να μπουν στο παιχνίδι της διαπλοκής, τα παίρνουν 

όχι βάσει σχεδίου αλλά γιατί τους έτυχε η ευκαιρία. 

 

Παράλληλα το πολιτικό σύστημα της Ρωσίας θεσμικά αντιστοιχούσε στις 

«καθεστωτικές τάξεις» (αστούς, αγρότες, ευγενείς, κληρικούς) με μεγάλες 

οικονομικές και κοινωνικές διαφορές μεταξύ τους χωρίς να προβλέπει ρόλο και 

υποστήριξη για άλλα  κοινωνικά στρώματα, δηλαδή τους διανοούμενους και την 

εργατική τάξη. 

  

Στην εποχή που ζούμε το πολιτικό σύστημα μην έχοντας τη δυνατότητα να 

διαχειριστεί σωστά και με κοινωνικά κριτήρια την εξουσία δημιούργησε, όπως 

περιγράφεται  και στον «Επιθεωρητή», ένα σαθρό και άδικο κοινωνικό ιστό. 

 

Οι εργασιακές και κοινωνικές κατακτήσεις αντί να βελτιωθούν και να 

ορθολογιστούν, προς όφελος του κοινωνικού συνόλου, θυσιάστηκαν υπέρ της 

κυρίαρχης τάξης και ελίτ της κάθε χώρας, με αποτέλεσμα την περαιτέρω  αύξηση της 

διαφοράς μεταξύ των πλουσίων και των φτωχών. 

 

Η μεσαία τάξη που την τελευταία εικοσαετία είχε καταφέρει και απολάμβανε μια 

καλύτερη ζωή, δεν κατάφερε να την διατηρήσει, καθώς και αυτή στηρίχτηκε στην 

εκδούλευση  και την ματαιοδοξία που απλόχερα παρείχε το πολιτικό σύστημα, με 

αποτέλεσμα όταν πλέον έγινε εμπόδιο στην απόκτηση παραπάνω πλούτου για τους 

πλούσιους να είναι πολύ εύκολο στην κραταιά τάξη των πλουσίων να την 

υπονομεύσουν και να την ρίξουν στην φτώχια και την ανεργία. Βασικά θύματα της 

ανεργίας είναι οι γυναίκες και οι νέοι. 
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Ένα άλλο σημαντικό θέμα που πραγματεύεται ο συγγραφέας στον «Επιθεωρητή», 

είναι η μέθη ή ο αλκοολισμός, όπως χαρακτηρίζεται στην εποχή μας. Στα χρόνια του 

βιβλίου τη μέθη την βλέπαμε συνήθως στον ανδρικό πληθυσμό και αντιμετωπίζονταν 

όχι σαν μια ασθένεια όπως είναι στην πραγματικότητα, αλλά σαν μια κατάσταση 

μέσω της οποίας  κάποιος μπορούσε να καλύψει   την άσχημη συναισθηματική ή 

οικονομική του κατάσταση. 

 

Έτσι, και  στο βιβλίο ο μεθυσμένος δημόσιος λειτουργός πιθανά , σαν άτομο 

παθητικό και εξαρτημένο  και λόγω της ιδιότητας του   κατέφευγε στο ποτό για να 

μπορέσει  να επιβληθεί  και να αποκτήσει κύρος. 

 

Ο αλκοολισμός, όρος που υποδηλώνει την πλήρη εξάρτηση του ατόμου στο αλκοόλ, 

στην σύγχρονη εποχή  αποτελεί μια σοβαρή ψυχιατρική πάθηση με σημαντικές 

παθολογικές και ψυχολογικές επιπτώσεις  στον ασθενή και χρειάζεται ειδική 

θεραπεία και παρακολούθηση. 

  

 

Ο αλκοολικός, παρ' όλο που γνωρίζει ότι αυτό το πράγμα θα τον οδηγήσει στην 

έκπτωση της κοινωνικής και επαγγελματικής λειτουργικότητάς του, βίαιες 

συμπεριφορές, απουσίες από τη δουλειά, διώξιμο από τη δουλειά, δοσοληψίες με την 

αστυνομία, συλλήψεις για μέθη, για ατυχήματα, για τσακωμούς με μέλη της 

οικογένειας ή με φίλους, δεν είναι δυνατόν να μην πιει.  

 

Είναι μια μεγάλη ποικιλία χαρακτηριστικών, που συνοδεύουν ανθρώπους με ειδική 

προσωπικότητα (όχι ότι όλοι αυτοί οι άνθρωποι θα γίνουν αλκοολικοί, όμως έχουν 

μεγαλύτερες πιθανότητες να κολλήσουν στο αλκοόλ όταν μπλέξουν μ' αυτό). Είναι οι 

άνθρωποι που έχουν αντικοινωνική διαταραχή προσωπικότητας άτομα τα οποία 

έχουν ως χαρακτηριστικό στην προσωπικότητα τους αρκετά καταθλιπτικά 

συμπτώματα. Είναι άτομα παθητικά και εξαρτητικά (άτομα που κολλάνε στους 

άλλους ανθρώπους), άτομα που έχουν αρκετό άγχος, άτομα που έχουν χαμηλό 

αίσθημα αυτοεκτίμησης, χαμηλό αίσθημα υπευθυνότητας, χαμηλό αίσθημα 

αυτοελέγχου.. 

 

Ωστόσο, το φαινόμενο του αλκοολισμού είναι αποτέλεσμα και  των νέων συνθηκών 

ζωής και πολύ περισσότερο διασκέδασης και ιδιαίτερα στις δυτικές κοινωνίες . Για 

παράδειγμα, παλιά στην Ελλάδα είχαμε μερικούς μόνο αλκοολικούς μεσήλικες και 

γέρους. Όσο περνάει ο καιρός κατεβαίνει ο μέσος όρος ηλικίας των αλκοολικών, 

τώρα έχουμε αλκοολικούς 25 και 30 ετών, οι οποίοι εμφανίζονται ως αποτέλεσμα του 

νέου τρόπου διασκέδασης. 

 

Ο αλκοολισμός  είναι ένα τεράστιο παγκόσμιο πρόβλημα και πρέπει πέρα από την 

θεραπεία  των αρρώστων να αντιμετωπιστεί  συνολικά από όλες τις κοινωνίες . 
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Β΄ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ο Γκόγκολ με την αιχμηρή πένα του «καυτηριάζει»   την ανοησία, την δουλοπρέπεια, 

την ματαιοδοξία,  την αισχροκέρδεια, την διαφθορά και την υποκρισία της κρατικής 

μηχανής, αλλά συνάμα και την σήψη και ανηθικότητα μιας ολόκληρης κοινωνίας, 

που επιδίδεται σε ένα πρωτοφανές πανδαιμόνιο από κολακείες, δωροδοκίες. 

αλληλοκατηγορίες και αλληλοεξευτελισμούς. 

Μέσα από την σάτιρα φαίνεται ότι ο διοικητικός μηχανισμός του κράτους, σε αγαστή 

σύμπνοια με τον μηχανισμό της αγοράς, λυμαίνεται αποχαλινωμένος την κοινωνία: 

μίζες, δωροδοκίες, διαπλοκή, μία διαβρωμένη εξουσία που καταβροχθίζει 

ανενόχλητη. Αλλά η αυθαιρεσία της τοπικής μικροεξουσίας έρχεται αντιμέτωπη με 

την αυθαιρεσία της κεντρικής εξουσίας όταν καταφτάνει ο Γενικός Επιθεωρητής από 

την πρωτεύουσα. Ο τρόμος του Περιφερειάρχη, του Δικαστή, του Αρχηγού της 

Αστυνομίας, του Διευθυντή Εκπαιδεύσεως και του Διευθυντή του Νοσοκομείου, 

αλλά και ο τρόμος των εμπόρων, των εργολάβων, των προμηθευτών του δημοσίου, 

μπροστά στην "ανώτατη εξουσία": θα δούν οι "επίτροποι με το γερακίσιο μάτι" ότι 

πίσω από τα ημιτελή δημόσια έργα, τους στημένους προϋπολογισμούς και τα διπλά 

λογιστικά βιβλία βασιλεύει η απόλυτη κατάχρηση ή θα κάνουν τα στραβά μάτια; Θα 

λαδωθεί αυτή η ανωτάτη ελεγκτική εξουσία ή θα θυσιάσει τις τοπικές εξουσιούλες σε 

μία δική της παράσταση κάθαρσης; Θα αντέξουν οι δεσμοί της διαπλοκής ή θα πάμε 

όλοι στην Σιβηρία; 

Δεν υπάρχει καμία ηθική αντίσταση, ούτε από την πλευρά του ασήμαντου  

Χλεστιακόβ, του κατά λάθος Επιθεωρητή, ο οποίος χωρίς κανένα ενδοιασμό 

εκμεταλλευόμενος  την κατάσταση θα εισπράξει τα λαδώματα, θα καρπωθεί ό,τι 

μπορεί να του προσφέρει ως μάννα εξ ουρανού ο πανικός των διεφθαρμένων τοπικών 

παραγόντων  και θα το σκάσει αποφασισμένος να αφιερωθεί στην λογοτεχνία. Πίσω 

του, θα μείνει άθικτος ο μηχανισμός της εξουσίας. 

Ανήθικος και ο Έπαρχος ο οποίος για να κρύψει πιθανές ατασθαλίες του, παρόλο που 

ο Χλεστιακόβ τρομοκρατούσε τους πάντες  και ερωτοτροπούσε με τη γυναίκα του και 

την κόρη του, με τη γνωστή δουλοπρέπεια του δημόσιου υπάλληλου δεν είχε το 

σθένος να τον αντιμετωπίσει . 

Ανήθικοι και με αλλοιωμένες συνειδήσεις και οι κατώτεροι τοπικοί παράγοντες,  ο 

καθένας για τους δικούς του λόγους, δωροδοκούν τον αφελή ψεύτικο επιθεωρητή 

έτσι ώστε να μην διαταραχθεί η υπάρχουσα κατάσταση που βασιζόταν στο ψέμα και 

την εξαπάτηση. 
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Γ΄ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

 

 

Ο Επιθεωρητής αποτελεί όχι μόνο τη λαμπρότερη διακωμώδηση της τσαρικής 

γραφειοκρατίας, αλλά και της κοινωνικής διαφθοράς και ανηθικότητας σε όποια 

χώρα και σε όποια ιστορική περίοδο και αν τη συναντάμε.  

 

Γιατί και σήμερα ακόμα, ο Επιθεωρητής, είναι ένα έργο επίκαιρο, πρωτότυπο και 

νεανικό, μια και οι γραφειοκρατίες υπάρχουν, είναι εδώ, καταδυναστεύουν και 

δυσκολεύουν τη ζωή μας, σωρεύοντας  προβλήματα στη ζωή όλων μας. Πολύ λίγα 

πράγματα θα άλλαζε κανείς μεταφέροντας το έργο αυτό στις μέρες μας και είναι 

βέβαιο ότι όσοι το διαβάσουν ή το δουν, θα βρούνε μέσα του κάποιον διπλανό τους ή 

και – αν έχουν το κουράγιο – τον ίδιο τους τον εαυτό. Απόδειξη το γεγονός ότι το 

έργο παίζεται αλλά και εκδίδεται ακόμα και σήμερα. 

 

 

Ο «Επιθεωρητής» είναι μια υπέροχη κωμωδία, μια τραγική γελοιογραφία, ένα μεγάλο 

κλασικό έργο. Η γραφειοκρατία και η διαφθορά είναι θέματα που δεν απέχουν από 

αυτό που ζούμε σήμερα. Γραμμένο με χιούμορ, συνδυάζει στοιχεία σάτιρας και 

τραγικότητας. Διότι δεν είναι μόνο καρικατούρες, είναι αληθινοί άνθρωποι, 

παγιδευμένοι στο ρουσφέτι, στη δουλοπρέπεια, και συνταράσσονται από την έλευση 

του Επιθεωρητή. 

 

Πρόκειται για ένα κορυφαίο έργο, με καυστικό και σπινθηροβόλο χιούμορ, που μέσα 

από ακραίες κωμικές καταστάσεις σαρκάζει ανελέητα την εξουσία και τους 

μηχανισμούς της, γεγονός που την καθιστά διαχρονική και συγκλονιστικά επίκαιρη. 

 

Είναι μια σάτιρα για τη διαφθορά στους κόλπους της ρώσικης γραφειοκρατίας, αλλά 

στην ουσία απευθύνεται περισσότερο στα παγκόσμια θέματα της ανθρώπινης 

διαφθοράς. Το παιχνίδι του Γκόγκολ είναι σημαντικό για τον κόσμο του εικοστού και 

εικοστού πρώτου αιώνα , όπως ήταν στην εποχή του, και αυτό οδηγεί σε ένα αιώνιο 

κακό για τις πολιτισμένες κοινωνίες. 

 

Η προσπάθεια των αστών να παραπλανήσουν τον επιθεωρητή της κυβέρνησης  μέσα 

στο πλαίσιο της τοπικής διαφθοράς, τελικά καταλήγει να διαπιστώσουν ότι έχουν 

εξαπατήσει τους ίδιους τους εαυτούς. Δεν είναι τυχαίο γεγονός ότι οι υποθέσεις στα 

περισσότερα από τα έργα του  Γκόγκολ βασίζονται  στην απάτη,  γιατί η εξαπάτηση  

για εκείνον βρίσκεται στην καρδιά όλων των πραγμάτων. 

 

 Δυστυχώς  τέτοιου είδους καταστάσεις υφίστανται και στην σημερινή κοινωνική και 

πολιτική ζωή στις περισσότερες χώρες της υφηλίου.  

 



 10 

 

 

 

 

 

Χρειάζονται δύο πρόσωπα για την προσφορά και την αποδοχή δωροδοκιών. Σε 

μερικές χώρες ο πολιτισμός της δωροδοκίας επεκτείνεται σε κάθε πτυχή της δημόσιας 

ζωής, καθιστώντας εξαιρετικά δύσκολη την λειτουργία των επιχειρήσεων χωρίς την 

δωροδόκηση (που τα προσχήματα την παρουσιάζουν ως φιλοδωρήματα). Οι 

δωροδοκίες μπορούν να απαιτηθούν από έναν ανώτερο υπάλληλο ώστε να κάνει κάτι 

που πληρώνεται ήδη για να το κάνει. Μπορούν επίσης να απαιτηθούν φιλοδωρήματα 

προκειμένου να παρακαμφθούν οι νόμοι και οι κανονισμοί. Σε μερικές 

αναπτυσσόμενες χώρες μέχρι και το μισό του πληθυσμού έχει πληρώσει δωροδοκίες 

κατά τη διάρκεια των προηγούμενων 12 μηνών 

 

 

Η προτίμηση πελατών αναφέρεται σε αυτούς που υποστηρίζονται, παραδείγματος 

χάριν με την κυβερνητική απασχόληση. Αυτό μπορεί να είναι νόμιμο, όπως 

παραδείγματος χάριν όταν αλλάζει μια πρόσφατα εκλεγμένη κυβέρνηση τους 

κορυφαίους ανώτερους υπαλλήλους στη διοίκηση, προκειμένου να εφαρμοστεί 

αποτελεσματικότερα η πολιτική της. Αυτό όμως μπορεί να θεωρηθεί ως διαφθορά, 

εάν αναρμόδια πρόσωπα επιλέγονται πριν από ικανότερα ως πληρωμή για την 

υποστήριξη του καθεστώτος. Σε μη δημοκρατικές χώρες πολλοί κυβερνητικοί 

ανώτεροι υπάλληλοι επιλέγονται συχνά για τη δυνατότητα πίστης των κυβερνώντων, 

παρά των ικανοτήτων τους. 

 

Ο χρηματισμός είναι η αθέμιτη εκμετάλλευση ενός αξιώματος για προσπορισμό 

κερδών. 

Ενώ η «φιλοδώρηση» βασίζεται σε προσχήματα τα οποία έχουν ως αποτέλεσμα το 

προσωπικό κέρδος, το οποίο με τη σειρά είναι δύσκολο να αποδειχθεί ότι πρόκειται 

για αθέμιτο κέρδος, ο χρηματισμός καθορίζει ότι ο ανώτερος υπάλληλος κερδίζει 

κάποιο αγαθό αξίας κατά την διάρκεια της εργασίας του. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Το έργο του Γκόγκολ ξεπερνάει κατά πολύ τα όρια της εποχής του. Δεν είναι μόνο 

αυτός που διείσδυσε και περιέγραψε απέριττα και πειστικά την ρωσική 

πραγματικότητα, είναι αυτός που ανεδείχθη σε αξεπέραστο παρατηρητή και της πιο 

μικρής λεπτομέρειας, διαθέτοντας την πιο δυνατή όσφρηση και ευαισθησία που 

γνώρισε, εκτός του Τσέχωφ, η ρωσική λογοτεχνία. Η δυναμική του έργου του 

ξεπέρασε τις προθέσεις του, δίνοντας σε αυτό μια διάσταση οικουμενική. Γι’ αυτό και 

τα αριστουργήματα του, όπως ο Επιθεωρητής και οι Νεκρές Ψυχές, αλλά και ο Τάρας 

Μπούλμπα, το Μίργκοροντ ή τα Αραβουργήματα, εκδίδονται αδιάκοπα και έχουν 

φανατικούς αναγνώστες σε όλον τον κόσμο. 

 

Η Ρωσία του 19ου αιώνα στα έργα του Γκόγκολ έχει αρκετές ομοιότητες με τη 

σημερινή, η οποία δυσκολεύεται να ανακαλύψει την πραγματική της ταυτότητα. Όταν 

διαβάζεις τα έργα του νιώθεις πως γίνεται λόγος και για τη σημερινή εποχή. Ο 

υπάλληλος – δωρολήπτης της κωμωδίας «Ο Επιθεωρητής», απαντά με τις ίδιες λέξεις 

που απαντούν και οι σημερινοί γραφειοκράτες της χώρας. 

 

 

"Ο Επιθεωρητής" αποτελεί όχι μονάχα τη λαμπρότερη διακωμώδηση της τσαρικής 

γραφειοκρατίας, αλλά και της κοινωνικής διαφθοράς. Για αυτόν το λόγο ο Γκόγκολ 

δέχθηκε ανελέητες επιθέσεις την επομένη της πρώτης παράστασης του Επιθεωρητή. 

Με αφορμή αυτές τις επιθέσεις γράφει στο φίλο του Στσέπκιν: "Τώρα καταλαβαίνω τι 

της αλήθειας- αν πεις, έχεις να αναμετρηθείς όχι μονάχα με άτομα, αλλά με 

ολόκληρες τάξεις". Και από αυτήν την άποψη, "Ο Επιθεωρητής" αποτελεί ένα από τα 

κλασικότερα έργα της παγκόσμιας λογοτεχνίας στο χώρο της κοινωνικής σάτιρας. 

 

Με τον «Επιθεωρητή», ο Γκόγκολ ξεπερνά τον εαυτό του. Βαθύς ανατόμος της 

ρωσικής ψυχής, φιλαλήθης, άριστος στην πλοκή τραγικών και κωμικών στοιχείων 

έθεσε τις βάσεις για μία αυθεντική κοινωνική σάτιρα. Το σύγχρονο δράμα, όπως μας 

τονίζει, είναι αναγκαίο να αναπαριστά τα προβλήματα της σημερινής κοινωνίας και 

προπαντός η κωμωδία πρέπει να μας βοηθά να αντιλαμβανόμαστε τις κακίες και τις 

μικροπρέπειές μας, μέσα από την αποκάλυψη και τη γελοιοποίησή τους. 

 

Στην καλοκουρδισμένη αυτή φάρσα, ο  Γκογκόλ δείχνει πως ισοπεδώνεται η ηθική  

του λαού από την Εξουσία και πως, όσο μεγαλώνει η κρατική απολυταρχία, τόσο 

μικραίνει η συνείδηση του ανθρώπου. 

 

 Το στοιχείο που διαφοροποιεί το έργο "Ο Επιθεωρητής" από τις κωμωδίες της 

εποχής του και το καθιστά κλασικό δημιούργημα στο χώρο της κοινωνικής σάτιρας 

είναι το ότι οι χαρακτήρες που μας παρουσιάζει είναι και παραμένουν αληθινοί.  

Η σάτιρα είναι τόσο τσουχτερή και συνάμα τόσο σωστή που μπορεί κάποιοι να 

αναγνωρίσουν  τους εαυτούς τους στους ήρωες του έργου. 

 


